

# 探“蜜”茶庵村

□记者 贺韦卫 翟晨媛 文/图

短短几年间，一个小山村的贫困发生率就从87%降到不足2%，鲁山县熊背乡茶庵村是怎么做到的？记者揣着好奇，赶到茶庵村一探究竟。

“今年俺村人均纯收入稳超6000块钱！”村党支部书记沈保垒自豪地说。

“这些数字都是实打实的，就跟王东海酿的蜜一样，一点假都不掺。”这句玩笑话，沈保垒说得特认真。

在茶庵村，王东海可是个名人。2013年，他创立东海养殖有限公司，主要从事土猪养殖及中华蜂养殖。

“为了养好蜜蜂，为了产出好蜂蜜，我都快魔怔了。”王东海善于钻研，他租用村民闲置的土房，为蜜蜂安家，土房里冬暖夏凉，有利于蜜蜂的生长。“我还自创了蜂蜜加啤酒的饮料，比菠萝啤还好喝，不信你试试。”王东海说。

“蜜甜也怕巷子深，我尝试了很多办法。”王东海说，茶庵村植被茂密，适合养殖蜜蜂，但是，蜂蜜的推广是个难题。

“第一招是摆地摊。我们组建了一个四人摆地摊小分队，节假日到平顶山市各个景区和小区门口摆地摊，但总被人家景区工作人员和小区物业撵来撵去，我们只能像打游击一样，不停地换地方。”王东海说，摆地摊效果并不理想。

“第二招是进超市。为拓宽销售渠

道，我们想跟县里一家连锁超市合作，跟人家经理谈了很多次，我们真是拿出了百分之百的诚意，作出了最大让步，但超市只有一个条件，就是先交几万元货位费，最后，我们还是放弃了。”进超市也不顺利，王东海想到了第三招。

“第三招是网络直播带货。我四处打听，了解到鲁山县河乡有个‘网红’，网名虫子姐，快手号有200多万粉丝。我们去找虫子姐很多次，向她推荐我们的产品，虫子姐到我们蜂场实地参观后，答应为我们直播带货。”对直播带货的效果，王东海充满期待。

“现在面临的最大问题还是销售渠道。目前，我们线上线下两条腿走路，线上跟网红、电商合作，线下广招代理铺货。”王东海说，他一直在尝试，虽然非常艰难，但没有停下前进的脚步。去年他筹资300多万元，对原有灌装设备及包装进行了提档升级，多方努力之下，目前，东海养殖场和蜂蜜灌装厂，年产蜂蜜产品200多吨，产值可达1200多万元。

自己艰难前行的同时，王东海没有忘记乡亲们，“我们采用‘公司+农户’的经营方式，带动52户贫困户进行蜜蜂养殖，总共养殖意蜂1980箱、中华蜂600箱，其中我本人养殖意蜂160箱、中华蜂60箱。”

在自家猪场门口，47岁的村民梁二国接受了记者的采访，“我养了

130多箱蜜蜂，又养殖了百十头黑猪，蜜蜂加上黑猪，每年能收入20多万元。”

“我跟媳妇都没啥学问，也不会啥技术，以前穷得连娃儿的学费都拿不出来。现在你看看，不仅脱贫了，楼房也盖起来了，腰包也鼓起来了！”梁二国说。

目前，茶庵村已经确定以蜜蜂养殖和蜂蜜加工销售为主导产业，着力打造“蜜蜂小镇”名片。

“除了蜂蜜，茶庵村还在积极发展香菇、辛夷等种植业，带动村民致富。依托丰富的旅游资源，村里征用6处闲置的民宅，改造成民宿，希望带动更多村民致富增收。”对于未来发展，沈保垒列了很多计划。

## 采访手记

通过三天的采访，记者看到茶庵村村民脱贫致富的决心、毅力以及所付出的艰苦努力，深受感动。撸起袖子加油干，脱贫没有捷径，茶庵村还有很多事情需要做。

茶庵村有丰富的旅游资源，官帽山、红河谷，景色美不胜收，可这些景点还没有深入开发，基础设施也不完善，所以，旅游资源如何开发，是茶庵村面临的一个大课题。除了旅游资源，蜂蜜产品以及香菇、辛夷、中药材等农产品，如何拓宽销售渠道，如何打出品牌，都是茶庵村需要解决的问题。

脱贫不易，致富更难，但是，借助党的扶贫政策，靠着勤劳的双手，茶庵村的未来可期，村民的幸福生活可期。

## 乡村名片

茶庵村地处鲁山县熊背乡西南20公里，辖6个自然村，全村175户753人，地域面积13.08平方公里，耕地122亩，林地1.9万亩。

(据《河南日报》)



茶庵村风景



王东海展示养殖的蜜蜂



## 韩国8月以来暴雨已致30人死亡

新华社首尔8月9日电（记者陆睿 耿学鹏）由于首都圈和中部地区连日遭受暴雨袭击，韩国自8月1日至9日因暴雨导致的死亡人数累计已达30人，另有12人失踪、8人受伤。

据韩国媒体报道，截至9日，韩国受水灾影响的灾民约6000人，9300余公顷耕地被大水淹没，共发生11起山体滑坡事故，4000多人被转移至体育馆、养老院等临时安置所。

另据韩国中央灾难安全对策本部和行政安全部统计，自6月24日韩国进入梅雨季节以来，集中强降雨迄今已造成38人死亡、12人失踪。

7日，韩国总统文在寅宣布将受灾最严重的7个地区指定为特别灾难地区，包括京畿道安城市、江原道铁原郡等。韩国中央政府将动用财政预算给予特别灾难地区财政支持，相关地区灾民将享受赈灾补贴和税收优惠。

## 德国法兰克福：热浪来袭



当地时间8月8日，一名儿童在德国法兰克福一处喷泉内戏水。

当日，法兰克福遭遇高温天气，最高气温达37摄氏度。

新华社记者逯阳 摄